מטלה מספר 3

תקציר לפעילות לשנת הכימיה

חברי הקבוצה: בועז, ימית, אלה, סופי ואנה.
כותרת - מודל להפעלת ילדים צעירים בחטיבת הביניים בעזרת תלמידי ומורי התיכון במסגרת שנת הכימיה הבינלאומית.

קהל היעד שעבורו מיועד מודל ההפעלה הזו הנם ילדים בחטיבות הביניים בכיתות ז' - ח'. קהל זה מאופיין ע"י צורך בלמידה חווייתית והתנסותית, העדפה ללמידה בקבוצות ובפרקי למידה קצרים. ניתן לעבוד עם ילדי החטיבה הצעירה בבי"ס 6 שנתי או עם חטיבות מזינות עבור בתי ספר שהם רק תיכוניים.

למודל ההפעלה הזה מס' מטרות - 

מטרת העל היא מיתוג של הכימיה - יצירת גישה חיובית אצל התלמידים ביחס לכימיה, כלומר הכימיה כתחום דעת שרלוונטי לחיי היומיום, נגיש להבנה לכל אחד, מסקרן, מעניין וכייפי. באמצעות מודל ההפעלה הנ"ל התלמידים יזהו שלמרות שמעולם לא למדו כימיה - למעשה יש להם ידע מוקדם לא מבוטל ששייך לכימיה. התלמידים יתנסו בלמידה שמועברת ע"י עוזרי הוראה שהם תלמידים בתיכון - והדבר יאפשר להם לזהות שלא צריך להיות "מומחה גדול" כדי ללמד כימיה. מטרה נוספת היא יצירת גאוות יחידה אצל הגורמים השותפים בהעברת המודל. 

תיאור הפעילות - 

מדובר בהפעלה כוללת של כלל כיתות חטיבת הביניים בהיקף של 4 שיעורים כיתתיים + פעילות שיא שכבתית. כדי לקיים את התכנית יידרש תיאום בין נציג מצוות הכימיה בתיכון לבין רכז מערכת שאחראי על השכבות הנ"ל. במידת הצורך תוקצה מעבדה מביה"ס או אשכול הפיס כ"מרכז למידה" והפעילות תועבר שם. מספר מערכי שיעור המשלבים עבודה מעשית של התלמידים (ניסוי) + חלק פרונטאלי שנותן העשרה המקושרת לחיי היומיום. מס' מערכים אפשריים הוכנו בנושאים: כימיה וצבעים (אור וחומר), כימיה במטבח, כימיה וצילום, הסבון (תמיסות ותחליבים), כימיה תרופתית, כימיה לצורכי זיהוי פלילי ועוד. המערכים נכתבו בשלוש רמות –תיאור הניסוי ורשימת כלים וחומרים עבור הלבורנטים, הדרכה מקדימה לתלמידי התיכון - האסיסטנטים ומערך השיעור לצעירים. בנוסף הוכנה הפעלה עבור הרמה השכבתית שתהיה פעולת שיא - ותכלול הדגמות מרשימות במיוחד ועוד.

· מדובר בקיט פעילות פרקטי - שיאפשר למורה בתיכון לקחת חוברת שתדריך אותו מהצעדים הלוגיסטיים של תיאום מול ביה"ס והזמנת חומרים, דרך עבודה מול צוות הכימיה בתיכון - וחלוקת עבודה בין המורים ובין תלמידי המגמה - וכתיבת כל מערכי השיעור.
 נתיחחס ל6 נושאים כדי שכל מורה יוכל לבחור את מה שנוח או מתאים לו.

