כימיה – מקצוע של החיים
עדנה, ירדן, יאסין וג'ואד
קהל היעד :
הורי מגמת הכימיה, הורים מתעניינים מכלל בית הספר. 

מטרת הפעילות :
להשפיע על בחירת מגמה של תלמידים ע"י גיוס סוכנים – ההורים ויצירת עניין והתלהבות אצל התלמידים. במהלך הערב יועברו תכנים שיקשרו את הכימיה למקצועות שונים (גיוס הורים) ולתחומי חיים שונים (יצירת עניין לתלמידים).

פעילות זו מציגה תכנון של ערב הורים. בערב זה יהיו מספר שלבים: ביצוע ניסויים הרלוונטיים לחיי היום יום בתחנות שיופעלו ע"י תלמידי המגמה הבוגרים. הניסויים יקושרו למקצועות שונים, כשמעל כל ערכת ניסוי הסבר על חשיבות הכימיה בתחום זה. דוגמאות למקצועות וניסויים : קוסמטיקה – הכנת קרם ידיים, הסרת איפור, מזון – התפחת בצק, פיצוח פופקורן, הכנת גלידה, בדיקת איכות דבש, הכנה מהירה של קוטג', תעשייה ומוצרי צריכה – כושר ספיגה של טיטולים, תרופות – טיטרציה של אספירין, משטרה - בדיקות אלכוהול וההסבר הכימי לערכות הבדיקה.

בהמשכו של הערב תינתן הרצאה בנושא שקשור לחיי היום יום כמו תזונה וכושר, אלכוהול והשפעתו, סמים, פענוח פשעים וכד'. ניתן להוסיף בחלק זה סרטון (יוטיוב) בנושא חיינו ללא כימיה או הצגה קצרה של תלמידים בנושא מקומה של הכימיה בחיינו
ביציאה מהכנס יעברו ההורים דרך "כיבוד כימי" הקשור לניסויים שנערכו בשלב הכינוס  או שיש הסבר כימי מעניין לגביו כמו פיצות קטנות (מתקשר לתפיחת הבצק), פופקורן, סנדויצ'ונים מעוצבים מרוחים במיונז, בקוטג' ובדבש.

ערב זה הוא שיאו של לפחות חודש אירגון ובאז בית-ספרי במהלכו תהייה פרסומת לערב ברדיו הבית-ספרי (או במערכת הכריזה) ותלמידי המגמה ידגימו ניסויים במהלך 'הפסקות כימיות'. הזמנות לערב ניתן לחלק ביום-הורים וכך להגיע ישירות לכל ההורים בביה"ס או בשכבות בהן אנו מעוניינים וכמובן לפרסם הזמנות באתר ביה"ס.
