נרגילה – תמימה או מסוכנת?
ירדן קדמי

בשנים האחרונות נפוץ עישון של נרגילה בקרב  בני נוער. מעשני נרגילה טוענים כי המים מסננים את החומרים הכימיים המסוכנים שנמצאים בעשן הטבק, ולכן השימוש בנרגילה "בטוח" יותר בהשוואה לעישון סיגריה
1.האם לדעתך עישון נרגילה מסוכן יותר מעישון סיגריות? נמק קביעתך. 
לפניכם מספר טיעונים ... ביחס לשימוש בנרגילה: 
רועי, מעשן נרגילה , בן 17: "נרגילה פחות מזיקה מסיגריה. יש לזכור שהיא לא ממכרת ויושבים עליה מספר אנשים. המעשן לא לבדו, הוא מתחלק בנרגילה עם עוד אנשים ככה שהוא מעשן פחות. המים בואזה של הנרגילה הם פילטר (מסנן) כיוון לאחר העישון הם מצהיבים. אם המים לא פילטר עליהם להישאר צלולים. חוץ מזה לנרגילה יש ריח נעים ומתקתק שלא מפריע לסובבים אותי, בניגוד לסיגריות".  

שוש, אמא לשני מתבגרים, בת 41:  "יש בזה משהו תמים ונעים. זה לעשן, ובעצם לא לקחת לריאות כי העשן עובר סינון דרך המים. ככה שזה לא מסוכן.  אני לא רואה בזה פסול. חוץ מזה אפילו אין אזהרה על האריזה, אז אני מבינה שזה לא מסוכן".
פרופ' בן עמי סלע, מנהל המכון לכימיה פתולוגית במרכז הרפואי שיבא :"הדעה הרווחת היא שכיוון שהעשן ותוצאי הפירוק שלו עוברים סינון דרך מים ותהליך של דיפוזיה (בעבוע), הטבק בנרגילה דליל יותר ואינו מזיק. אבל זו ממש טעות. ישנו אלמנט מזערי ביותר של סינון של המים. בנוסף, קיים נזק אחר: המים יוצרים לחות, דבר שמקל על מעבר העשן בדרכי הנשימה וגורם למעשנים לחשוב בטעות שעישון נרגילה פחות מזיק. אולם, לחלוח העשן מגביר איפה את עוצמת שאיפתו. אם בעישון סיגריה נוצר גירוי בגרון, הרי שעישון נרגילה נעים יותר בשל הרטיבות, אך מסוכן באותה מידה ואפילו יותר".
2. לגבי כל טיעון שהוצג, הציגו את הטענה/הטענות, העדויות, וההסבר המדעי (לא בהכרח שכל הריבועים יהיו מלאים) של כל דובר.
	דובר
	טענה/טענות
	עדויות
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	בעשן הטבק מצויים חומרים כימיים כמו : בנזן, C6H6, וניקוטין (ראו נוסחת מבנה משמאל). 
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3. א. האם הבנזן והניקוטין מתמוססים במים? נמקו

    ב. האם הטענה של  מעשני נרגילה כי המים מסננים את 
       החומרים הכימיים המסוכנים שנמצאים בעשן הטבק נכונה   

       לדעתכם? הסבירו 
חלק מבני הנוער מחליפים את המים באלכוהול (תמיסה של מים עם אתאנול, C2H5OH). שימוש באלכוהול מאיץ את המעבר שלהם למערכת הדם. כך העישון  הופך למסוכן יותר למוח, לכבד ולריאות.
4. הסבירו מדוע שימוש באלכוהול במקום מים מסוכן יותר למעשן נרגילה. בססו את טענותיכם במונחים של מבנה וקישור, תוך התייחסות למסיסות של החומרים המסוכנים שבטבק באלכוהול .
	ניקוטין






5. כיתבו חיבור בהיקף של עמוד שבו תציגו את עמדתכם בנושא עישון נרגילה. 
    הקפידו על הצגת: 

     -נימוקים לטענתכם,

     -הצגת ידע מדעי שתומך בנימוקים
     - הצגת נימוקים השוללים את טיעוני המתנגדים לדעתכם. 

             עוד מידע על נזקי הנרגילה 
· משך עישון הנרגילה ארוך בהרבה מזה של סיגריה, דבר שמעלה באופן משמעותי את הסיכונים למחלות כי נשאפת כמות גדולה יותר של עשן לריאות. 
· בנוסף לשאיפה העמוקה שנגרמת מלחות המים. לפי נתונים שהצטברו בארון הבריאות העולמי, לעישון נרגילה אחת יש השפעה כמו לעישון חפיסת סיגריות שלמה. 
· כשחוקרים בדקו את כמות הקוטינין – חומר שהוא תוצר הפירוק של הניקוטין – בדמם של מעשני סיגריות ומעשני נרגילה, נמצא שאצל מעשני הנרגילה היא גבוהה פי 4. במילים אחרות, בסבב אחד של עישון נשאף עשן בכמות זהה לזו שנשאפת מארבע סיגריות לפחות. 
· עישון הנרגילה נעשה בחברותא, כשפיית הנרגילה מועברת מפה לפה. מי שנוהג לעשן נרגילה, נמצא בסיכון לחלות במחלות מידבקות כמו הרפס השפתיים, שחפת, מחלת הנשיקה
· בקרב מעשני נרגילה נמצאו בדם רמות גבוהות במיוחד של חד תחמוצת הפחמן (CO), ומשמעות הדבר פגיעה באספקת החמצן לרקמות שונות בגוף, דבר שעלול לגרום למחלות לב וכלי דם ולפגיעה בריאות.
·  על האריזה מצוירים פירות שונים, ובנוסף, עולה ריח מתקתק מן הנרגילה. כל אלו עלולים להטעות את הצרכנים שמדובר בתערובת פירות תמימה ולא מזיקה, כשבפועל מדובר בטבק. 
· בין החומרים המסוכנים המצויים בטבק : זפת, בנזופירן, ארסן, כרום ועופרת, שעלולים לגרום מחלות סרטן שונות, כמו סרטן הריאה, החניכים, השפתיים ושלפוחית השתן
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